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  СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ ЛЯТОХА родился25 марта 1925 
года  в   г. Одессе. Образование -  высшее.

       Окончил  Высшее  военно-морское инженерное училищ им. Дзержинского(1943-1948 гг. инженер-механик). Военно-морскую Академию кораблестроения и вооружения им. А.Н.Крылова (1953-1957г.) по специальности - проектирование подводных лодок. Проходил службу и курсантскую практику на Балтийском, Северном, Тихоокеанском  и Черноморском  флотах. Участие в боевых действиях в годы Великой  отечественной  войны принимал при прохождении практики, будучи курсантом ВВМИОЛУ им. Дзержинского. Трудовую деятельность прекратил в 2000 г. по состоянию здоровья. В настоящее время – инвалид  войны 1 группы. Воинское звание контр-адмирал присвоено 28 июля 2006 г. Являюсь одним из основателей «Объединения подводников – ветеранов Великой отечественноё войны и воинской службы города-героя Одессы.»  

                  ПУТЬ  В  ПОДВОДНИКИ

                                  ( Фрагменты жизни)
Настоящий рассказ вряд ли представит интерес для  состоявшихся 

подводников. Тем не менее, он может оказаться полезным для подрастающего поколения. Мой путь – частный случай из многих.
Конкретный пример может оказаться полезным. Именно это соображение  и стало основанием для его изложения на бумаге.
       Детство было очень нелёгким. В семье царила постоянная нужда

как в пище, так и одежде. Заплаты красовались и на штанах и на обуви. Сносное питание бывало по два - три дня два раза в месяц, в дни получения зарплаты родителями. Но в детстве, не зная другого, относился к этому как к должному и трагедий из этого не делал. Со своими сверстниками общался совершенно нормально и никому не завидовал. Мы были все равны по отношению друг к другу. Развлечений было не так уж и много, но это не мешало нам играть в футбол тряпичным (из ветоши ) «мячом» гоняемым по пыльной площадке и глотая в изобилии пыль. Такие игры наши ботинки не могли выдержать  и поэтому часто оказывались в руках

выручавших нас сапожников. Кроме  футбола часто играли в «Казаков – разбойников».  Многие мальчишки увлекались пуском бумажных корабликов по лужам возникавшим после каждого дождя. Мне это нравилось, но предпочтение я отдавал деревянным и снабжал их мачтой и парусом. Почему-то они у меня, чаще всего плавали с креном. Чтобы исправить это, я стёсывал часть борта в сторону которого был крен, но он не только не уменьшался, но и увеличивался. Причиной наклона я ошибочно считал неравномерную нагрузку и пытался уменьшить  вес погруженного борта. На самом же деле я уменьшал силу поддержания, но тогда мне это было неведомо. Учёба в школе мне давалась довольно легко, и моим родителям нравилось ходить на школьные классные собрания и выслушивать похвалы в адрес своего чада.

      Любовь к морю у мальчишек Одессы - явление не требующее доказательств. Тем более, что у отчима моего отца, имелась шаланда на которой осуществлялась  рыбная ловля. Чаще всего это была скумбрия, чирус, ставрида, бычки. Кефали было значительно меньше. Его шаланда ею полна не была.

    Время шло  своим чередом, и у меня расширялся круг увлечений.

Среди них были: радио (детекторные радиоприемники), авиамодельный кружок на детской технической станции и судостроительный кружок во Дворце пионеров. Именно этот кружок и явился причиной выбора будущей специальности. Занятия в нем существенно прибавили знаний и дали мне целый ряд крайне  полезных практических навыков по использованию инструментов и оборудования по обработке дерева и металлов.

Кроме этого в нас хорошо развивалось чувство коллективного труда, когда выполнялись работы по созданию макетов морских сражений, в частности – Синопской битвы.  Весь коллектив кружка 

дружно строил самоходную радиоуправляемую модель новейшего ледокола «Иосиф Сталин». Длина этой модели, корпус которой был 

изготовлен из дерева и металла составляла 2 метра. Движение модели осуществлялось с помощью электродвигателя, а управление – с помощью радио. Эту часть выполнял радиокружок.

 На всеукраинских соревнованиях по судомодельному спорту наша

модель заняла 1-ое место. Наибольший вклад в эту модель внес член кружка Афанасьев А.А. Он был награждён фотоаппаратом марки «Фотокор», лучшим на тот период времени.

    Все эти события прочно определили во мне острое желание стать  

инженером-кораблестроителем. В то время я ещё не знал, где учат на корабелов, кроме Высшего Военно-морского инженерного училища им. Дзержинского в Ленинграде.
  В августе 1940г. в Одессе открылась Военно-морская средняя специальная школа № 6. Задача этих школ заключалась в подготовке кадров для пополнения высших военных учебных заведений и давала своим выпускникам преимущественное право поступления в них. Пройти мимо такой возможности я не мог. Тем более, что спецшкольников, кроме обучения, ещё и одевали в форму установленную для матросов Военно-морского флота. Это была сильная поддержка семейного бюджета для нашей семьи. Я избавился от заплат на штанах. Преподавательский коллектив школы был очень хорошим. Директор школы Катышев умел подбирать кадры! С 1-го сентября 1940г. начались регулярные школьные занятия. Высокий профессионализм и требовательность преподавателей давали прочные знания всем нам-«матросам наркомпроса»-ученикам спецшколы. Учебный год шел нормально, без каких либо недоразумений. Отличие учебных программ заключалось в том, что в них входили «Основы военно-морского дела», включавшие в себя морскую практику, устройство корабля, боевые средства флота. Разумеется, всё это были только «азы» этих дисциплин. Они вызывали у нас чувство принадлежности к флоту, чем мы очень гордились и мнили из себя «морских волков».

   Закончился первый учебный год  ОВМССШ № 6.

Выпускники, окончившие 10-й класс, должны разъезжаться по учебным заведениям а окончившие 9-й и 8-й классы—должны отправиться на летнюю практику для приобретения практических навыков по управлению шлюпкой и морской практике, по работе с тросами и канатами. Для этой цели в районе села Крыжановка в небольшой лесной роще был сооружен палаточный городок из 10-ти местных армейских палаток. Всё это было в планах,…НО  22 июня 1941г. внесло свои коррективы. Десятиклассники отбыли в учебные заведения, а остальные ждали отправки в летний лагерь.

 Это произошло с некоторой задержкой. Боевые действия развивались явно не в нашу пользу и спустя две недели мы вернулись в город для подготовки к эвакуации школы из Одессы.             
  Кроме подготовки оборудования к вывозу мы несли дежурную службу по охране здания школы. Разведывательные полёты вражеской авиации носили почти регулярный характер, и мы научились различать их по характерному звуку их двигателей.
    22 июля 1941г. я с группой моих товарищей были назначены на дежурную службу, которую каждый из нас должен был исполнять в определённое время. Часть из нас заступила на службу, а часть свободных от вахты, решила пройтись по городу. Конечным пунктом прогулки был Приморский бульвар. Примерно около 20.30-21.00 часть ребят отправилась в туалет, а я с Максом Дубиным остались у памятника Пушкину. Мы оба услышали гул моторов немецких самолётов и инстинктивно подняли головы вверх. Там мы вроде бы ничего не увидели, но чуть погодя я увидел,  как в лучах заходящего солнца поочередно блеснули крылья трёх  самолётов, а всего их оказалось 7 .Сделав это «открытие» я предложил Максу уйти оттуда но в это время мы оба услышали свист  падающих бомб, взрыв которых не заставил себя долго ждать. Одна из них взорвалась в здании горсовета, другая –в угловом здании бульвара и театрального переулка а третья-перед  подъездом поликлиники водников и перед носом выезжавшей из подъезда автомашины с ранеными в кузове превратив эту машину и людей, в ней находившихся, в сплошное месиво из  металла, дерева, костей, мяса и крови.!
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                          Результат взрыва первой бомбы 22 июля 1941г.
Всё это было воочию и оставило в памяти неизгладимый след.
С началом бомбёжки мы бегом помчались в спецшколу, понимая что наше место именно там. Количество разрушений и пожаров было в эту ночь очень большим. Кроме фугасных бомб на город было сброшено много зажигательных бомб. Информацию обо всём произошедшем мы знали по телефонным звонкам в штаб местной противовоздушной обороны который размещался в подвальном помещении спецшколы выполнявшим своё прямое назначение- бомбоубежища. 
   27июля1941г., наша спецшкола, вместе с артиллерийской и военно-воздушной, одним эшелоном, около 17.00, со станции «Одесса-Товарная», выехали из города.
Не буду рассказывать о всех событиях связанных с эвакуацией.Это заняло бы много времени. Ограничусь только основными этапами.

В результате двух этапов эвакуации спецшкола оказалась в поселке Кува-Сай Ферганской области Узбекской ССР. Там мы окончили 9-й класс  и в конце  августа начале сентября 1942г. отправились в г. Баку  на подготовительный курс Высшего Военно-морского ордена
Ленина Краснознаменного училища им. М.В. Фрунзе. В декабре 1942г. этот курс  был эвакуирован в г.Красноярск. Обучение на этом курсе было успешно завершено и весь курс был направлен снова в г.Баку для зачисления в высшие военно-морские училища. По прибытии на вокзал весь курс был выстроен на пероне. Наша 3-я рота по успеваемости была лучшей из 5-ти рот курса и на этом основании первым трём взводам(классам) нашей роты была отдана команда: «НА ПРА - ВО! В  Дзержинку  шагом марш!». Такой поворот событий вполне совпадал с моим желанием, и я    был

доволен тем, что смогу стать корабельным инженером. К моему сожалению, попасть на кораблестроительный факультет мне не удалось ввиду весьма ограниченного набора (25 человек) и большого конкурса. В этой ситуации я избрал для себя Дизельный
факультет  который  готовил инженер-механиков для кораблей с  дизельными энергетическими утановками, в том числе и для подводных лодок. Именно этот шаг, по существу, определил мою будущую специальность определившую всю последующую жизнь.

     Кроме теоретических занятий, в становлении специалиста большую роль играет практическая подготовка, которую мы обретали в периоды летней практики на кораблях разных флотов.
Так в !944г. для меня это был учебный корабль «Комсомолец» на котором мы проходили морскую практику. В 1945г.- на тральщиках Северного флота в качестве мотористов, участвуя в боевом тралении мин оставшихся после войны. В  1946г.  на Черноморском флоте, на подводной лодке «С-33» в качестве  командира отделения 

мотористов. В 1947г. вновь на Северном флоте, на подводной лодке
«Л-20» в качестве старшины группы мотористов электромеханической боевой части (БЧ-5) подводной лодки. Прохождение практики на подводных лодках окончательно укрепило во мне желание продолжать  службу только на ПЛ.                                                                                           
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   Шли годы и наступил 1948г.-год окончания обучения в училище.
 Темой моего дипломного проекта была энергетическая установка 

средней   подводной лодки. 
С этой задачей абсолютное большинство справилось весьма успешно. Шести человекам из нашего выпуска дизельного факультета пришлось отложить свою защиту дипломного проекта отложить на один год. В следующем году все они справились с этой задачей и в дальнейшем успешно продолжили службу на кораблях ВМФ.
Неизгладимые впечатления оставил в нашей памяти сам факт выпуска. День выпуска состоял из двух мероприятий: первым было общее построение всех выпускников во дворе училища на котором нам зачитали приказы об окончании училища, приказ министра обороны о присвоении воинских званий-«инженер-лейтенант», награждение медалью «XXX-лет СА и ВМФ», вручение дипломов об окончании училища и присвоения квалификации инженеров, вручение лейтенантских погон и офицерского  кортика. Второе состояло из выпускного бала состоявшегося в стенах училища. Это был уже не курсантский, а первый в нашей жизни офицерский бал!

 Впечатлениями от этого бала можно делиться много и долго.

Что касается гостей, то на нем присутствовали, кроме командования училища и преподавателей, начальник Управления Военно-морских учебных заведений и командующий Балтийским флотом. Бал удался на славу и все  остались   очень довольны.

  На этом балу в адрес нашей выпускной роты, ранее отличавшейся не очень высокой дисциплиной, преподавателями было высказано два мнения: с одной стороны - удовлетворение тем, что они наконец то от нас избавились, но в тоже самое время было высказано большое сожаление, что они расстаются с хорошими, грамотными 

учениками, которые доставляли им удовольствие своими глубокими знаниями и незаурядной эрудицией. В память о выпуске у меня сохранилась фотография момента превращения курсанта в офицера флота..
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   Перед выпуском из училища  с каждым выпускником состоялись 

беседы по вопросу выбора места службы.  Беседу проводил начальник нашего Дизельного факультета инженер – капитан 1-го

ранга   Якубовский.                                                                          
В   ходе этой беседы я изложил своё желание по окончании училища служить на полуострове Камчатка. Это было моё твердое желание в основе которого лежала теоретическая возможность по истечении трёх лет службы на Камчатке обрести право выбора другого места службы . Таким другим местом я предполагал Черноморский флот, поближе к родному дому - Одессе. После торжественных мероприятий я получил назначение в распоряжение командующего 5-м Тихоокеанским флотом( в то время там у нас было два флота : 5-й и 7-й ).Это назначение удовлетворило оба моих желания в одно: по долготе - почти Камчатка, а по широте - почти  Одесса.
Получив назначение, я отправился в отпуск в родную Одессу.

17 октября 1948г. я вступил в брак с Людмилой Филипповной Рудковской (мы жили во 2-м Водопроводном переулке в домах напротив ).В начале ноября, по окончании моего отпуска мы отправились в долгий путь во  Владивосток. По времени этот путь только  в поездах составлял почти 13 суток., без учета времени пересадок. К сожалению, этот путь, подкреплённый молодой «лихостью» и легкомыслием привел к крайне нежелательным последствиям. Перебежки из вагона в вагон по 30-40 градусному 

морозу без верхней одежды природой не были прощены,  и результатом  этого оказалось двустороннее воспаление легких  и плеврит у моей жены.  С прибытием во Владивосток  поздним вечером  мы нашли приют во флотском экипаже, с  большим трудом доставив туда жену, практически на руках,  вместе моим однокашником и земляком Костей Мильгевским. Утром жену мы отвезли в  госпиталь, где она провела почти месяц. В это же самое время в отделе кадров флота решался вопрос о назначениях вновь прибывшего пополнения молодых офицеров. Этими назначениями в отделе кадров флота занимался ст. лейтенант Сергеев, которого я случайно встретил на Ленинской улице и поинтересовался своим персональным назначением. Он сообщил, что:  « Кажется в Порт-Артур».  Я поделился с ним своей  ситуацией, и он мне предложил проверить его информацию. Этого я не  сделал,  но имел беседу с флагманским механиком флота. Он настаивал на моем назначении дивизионным механиком на торпедные катера, но я с этим не мог согласиться и возразил ему: «Если Вы хотите чтобы я отбывал номер, то в этом случае  так и будет. Если же Вы хотите чтобы я служил не за страх,  а за совесть, тогда Вы меня пошлёте  на подводные лодки. Я к этому готовился,  и менять  ничего не собираюсь.» В ответ последовало высказывание: Вы слишком резко ставите вопросы! Идите! Через день – два  всех нас молодых  принял командующий флотом  с назидательной целью о предстоящей службе. По окончании приема  в приёмной командующего его секретарь каждому из нас вручил приказ о его персональном назначении на конкретную должность.  Я  получил приказ о  назначении на должность командира группы  движения подводной лодки  «Л-9»,  проходившей  капитальный   ремонт  на судоремонтном заводе  № 202 и входившей в состав  Отдельного  учебного  дивизиона подводных лодок, который территориально был  расположен почти рядом с госпиталем, что меня обрадовало  возможностью  быть  рядом со своей женой и навещать её вплоть  до  выздоровления.
     С момента вступления в должность я стал офицером – подводником и теперь уже БЕСПОВОРОТНО! Основанием для этого

послужило  высокое чувство коллективизма, присущее всем подводникам ( за редчайшим исключением ) и обусловленное (по

опыту  боевых  действий) единством  жизни  и смерти.    

    Совершенно  не  случайно у подводников существует свой  особый тост: «За число ВСПЛЫТИЙ - равное  числу  погружений!»
      Будем   хранить,  и  беречь  наши флотские традиции!

