           Характеристика с указанием конкретных заслуг

                       представляемого к награждению

Капитан 1-го ранга в/о Уваров А.Г. подводник-ветеран Северных союзных конвоев (СК). За  последние 5 лет существенно расширил свои давние (с 1991 г.) дружеские связи со своими братьями по оружию-ветеранами СК Великобритании (ВБ) и др. стран антигитлеровской коалиции, а также укрепил  деловые  связи и электронные контакты с рядом музеев и учреждений ВМФ и передал им из личной коллекции книги, картины, юбилейные медали, монеты, документы и др. материалы (кол-во указано в скобках) по истории СК. Этими организациями являются:. Центральный военно-морской музей (ЦВММ) в СПб (425 ед. хранения); Имперский военный музей в Лондоне (10 ед.); Центральная военно-морская библиотека (12 ед.); Российский государственный архив ВМФ (48 англ. и 29 рус. книг) и ряд др. ведомственных музеев (42 ед.).

В мае 2005 г. принял участие в организации приёма в РОО « СПб ассоциация международного сотрудничества» (АМС) группы из 210 британских ветеранов СК, встречи их с российскими ветеранами и проводов на празднование 60-летия Победы в Мурманске. Принял участие как один из ведущих консультантов в создании 8-серийного полнометражного художественного к/ф «Конвой PQ-17» (2004-2005 гг.)  Оказал помощь журналисту  М.Скотту (США) в написании книги воспоминаний участников СК, изданной в США в 2006 г. и в СПб (в переводе) в 2009 г. Передал в 2005-2008 гг. тележурналистам ТРК «НТВ» и «100» документальные британские видео-материалы, которые были использованы для создания к/ф «Последний конвой», «Северные конвои», «Помни ИЖОРУ» и др., показанные по ТВ (НТВ, 5-ый и др. каналы). Передал в ЦВММ восемь DVD  с документальными к/ф о СК и видео-интервью их участников.   Принял непосредственное участие в Международной конференции «СК - дорога жизни через Атлантику», проходившую в июле 2008 г. в Рейкьявике под патронажем Президента Исландии. Выступил с 30-мин. докладом «Забытое сражение 2-ой МВ». .

Подготовил и направил от имени АМС и «Организация ветеранов-подводников Санкт-Петербурга»   «Братское приветствие» гражданам Манчестера – города побратима Петербурга по случаю 64 годовщины Победы во 2-ой МВ.

 В марте 2010 г. был приглашён на встречу с группой французских отставных военных- кавалеров ордена Почетного Легиона. Подготовил и вручил им два комплекта из 8-ми DVD с документальными к/ф по истории СК.

(Второй комплект - дя  Национального музея ВМС Франции).

     Несмотря на серьезное ухудшение зрения, подготовил и опубликовал более 8 статей в журналах РФ и США: «Потопление немецкого линкора «Шарнхорст». 5 стр., 7 илл. в «Морском вестнике» №2(10) 2004 г.; «Визит доброй воли адмирала Фрезера». 12 стр., 13 илл. в журнале «Гангут» №41 2007 г.; «Неудачная охота линкора «Тирпиц». 8 стр., 8 илл. в «Гангуте» №45 2007 г.; «Героическое время Северных конвоев». 4 стр. в «Морском сборнике» №5 2008 г.;

«50 anniversary of DERVISH (50 лет операции ДЕРВИШ). 4 стр., 2 илл. в журнале  «Pointer» (США) 09.2008 г.;

«Забытое сражение Великой Отечественной войны».12 стр., 14 илл. в «Гангуте» №48 2008 г.; «The forgotten battle of WWII» 4 стр. в журнале «Pointer» (США) 01.2009 г.
Опубликовал более 10 статей по истории СК в газетах «Вечерний Петербург» от 09.01.04, «СПб ведомости» от 25.12.08, «Морская газета» от 03.10.07, «Флот» от 14.04.07, «Независимое военное обозрение» от  28.09.07.

  Является Почётным членом британского клуба «Русский конвой», членом Правления РОО «СПб ассоциация международного сотрудничества», а также членом РОО «Полярный конвой».

     Регулярно выступает в подшефных школах, Обществе слепых СПб  и ВМ училищах  с докладами о ВОВ и СК.

   За заслуги в общественной работе по развитию и укреплению международных связей, дружбы и сотрудничества с ветеранами зарубежных стран, особенно с моряками-участниками Северных союзных конвоев, коллектив «Региональной общественной организации ветеранов-подводников Санкт-Петербурга»  ходатайствует о награждении Уварова А.Г. медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.
